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У спеціальній літературі переважає точка зору, відпо-

відно до якої екологічне страхування визнається новим 
на сьогодні видом страхового захисту [1, c. 9]. На користь 
цього свідчить і той факт, що термін "екологічне страху-
вання" почав використовуватись порівняно недавно. 
Вперше у законодавстві України він був згаданий лише з 
прийняттям Закону "Про охорону навколишнього приро-
дного середовища" [2] від 25 червня 1991 року, стаття 49 
якого отримала назву "Екологічне страхування". 

Однак, порівнюючи назву та зміст цієї статті, можна 
зробити висновок, що застосування нового терміну не 
свідчить про абсолютну новизну відповідного явища. 
Єдиною по суті спеціальною ознакою екологічного стра-
хування, передбаченою ст. 49, є лише те, що воно здійс-
нюється на випадок особливого різновиду шкоди – "шко-
ди, заподіяної внаслідок забруднення навколишнього 
природного середовища та погіршення якості природних 
ресурсів". Така шкода, у свою чергу, може бути наслід-
ком багатьох чинників. Зокрема, причинами її можуть 
бути як стихійні природні явища, так і окремі види діяль-
ності, передусім ті, що становлять підвищену екологічну 
небезпеку. Із урахуванням цього, у складі екологічного 
страхування можна виділити дві основні складові: 

по-перше, страхування на випадок шкоди, заподія-
ної внаслідок стихійних явищ природи, що традиційно 
вважається історично найбільш раннім серед усіх відо-
мих видів страхування [3, c. 28, 35]; 

по-друге, страхування на випадок шкоди, заподія-
ної при здійсненні екологічно небезпечних видів діяль-
ності, яке цілком справедливо визнається новою на 
сьогодні галуззю страхового захисту. 

Поєднання цих складових вказує на досить непрос-
тий історичний шлях, який страхування пройшло у сфері 
взаємодії суспільства і природи. Виникнувши в якості 
способу компенсації шкоди від стихійних природних 
явищ, з часом воно поширилось і на інші, не пов'язані з 
природою, сфери суспільного життя. І лише нещодавно, 
у зв'язку зі стрімким науково-технічним розвитком та по-
явою нових видів діяльності, здатних з високою долею 
ймовірності негативно впливати на стан навколишнього 
природного середовища, почало розвиватись і у напрям-
ку, пов'язаному з природно-техногенними ризиками. 

Враховуючи це, сучасний стан розвитку екологічного 
страхування можна охарактеризувати як формування 
відносно нового соціального інституту, яке є результа-
том розширення сфери страхового захисту у сфері вза-
ємодії суспільства і природи за рахунок поєднання 
страхових ризиків природного та природно-
техногенного походження. Коло суспільних відносин, які 
утворюють цей інститут, є досить широким за обсягом, 
а самі відносини – різнорідними за змістом. Однак, не 
зважаючи на це, об'єднання цих відносин видається 
цілком виправданим. Оскільки в основу такого об'єд-
нання покладається специфічний різновид ризику – 
екологічний ризик, який у даному випадку виступає не 

лише передумовою для виникнення відповідних суспі-
льних відносин, але й системоутворюючим фактором 
для усієї системи екологічного страхування. 

Екологічний ризик розглядається у спеціальній літе-
ратурі як ймовірність негативних наслідків, що можуть 
статися через погіршення якості навколишнього приро-
дного середовища [4, c. 31]. Враховуючи це, він харак-
теризується складним типом причинно-наслідкових 
зв'язків. Джерелами (факторами) такого ризику є: 
а) техногенні події (аварії); б) умисні або необережні дії 
(злочини, правопорушення), в) події природного похо-
дження (стихійні природні явища). Усі вони ймовірно 
можуть призвести до негативних змін у навколишньому 
природному середовищі, яке виступає об'єктом такого 
впливу, та одночасно джерелом походження екологіч-
ного ризику для інших благ – життя і здоров'я людини, 
майна фізичних та юридичних осіб тощо. 

Характерні риси екологічного ризику та шкоди, за-
подіяної в результаті його реалізації, виявляються пе-
редусім у таких основних категоріях екологічного стра-
хування, як страховий інтерес, страховий ризик, стра-
ховий випадок та страхове відшкодування. Враховуючи 
це, такі риси визначають також особливості цільового 
та функціонального призначення даного виду страху-
вання, що дозволяє говорити про екологічне страху-
вання як цілісний соціальний інститут. 

На відміну від цього, питання про можливість об'єд-
нання правових норм, якими врегульовані відповідні 
суспільні відносини, в єдиний правовий інститут еколо-
гічного страхування є досить неоднозначним. Однією з 
причин цього є те, що суспільні відносини, які виника-
ють при здійсненні окремих складових даного виду 
страхування, врегульовані нормами різних галузей пра-
ва. Наприклад, якщо страхування на випадок стихійних 
природних явищ протягом тривалого часу здійснюва-
лось на підставі норм переважно цивільно-правового 
характеру і мало на меті захист майнових інтересів 
приватних осіб, то страхування на випадок шкоди, за-
подіяної при здійсненні екологічно-небезпечних видів 
діяльності, є на сьогодні елементом спеціального пра-
вового регулювання у сфері забезпечення екологічної 
безпеки і носить публічно-правовий характер. 

З цих міркувань, аналізуючи особливості правової 
природи інституту екологічного страхування та вирішу-
ючи питання про місце відповідних правових норм в 
системі права, необхідно більш детально зупинитись на 
визначенні загальної правової природи страхування. 

До недавнього часу в юридичній літературі дослі-
джувався переважно цивільно-правовий аспект стра-
хування. Пропонувалось серед різноманітної маси пра-
вовідносин по страхуванню виділити "власне страхові 
правовідносини", які в їх класичній формі є цивільними 
правовідносинами [5, c. 39]. Зазначалось, що страхові 
правовідносини складають самостійну групу в загальній 
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системі зобов'язань [6, c. 25] та відносяться до предме-
ту вивчення науки цивільного права [7, c. 13]. 

Поряд з цим, за визначенням, яке міститься у Законі 
України "Про страхування" [8] від 7 березня 1996 року, 
поняття "страхування" розуміється дещо ширше і ви-
значається як вид цивільно-правових відносин щодо 
захисту майнових інтересів громадян та юридичних осіб 
у разі настання певних подій (страхових випадків), ви-
значених договором страхування або чинним законо-
давством, за рахунок грошових фондів, що формуються 
шляхом сплати громадянами та юридичними особами 
страхових платежів (внесків, премій) та доходів від 
розміщення коштів цих фондів (ст. 1). 

Із урахуванням цього, сукупність цивільно-правових 
відносин, про яку йдеться у наведеному визначенні, не 
є простою сумою цих відносин, а утворює нову якість – 
систему, що відрізняється загальною цільовою спрямо-
ваністю. Така спрямованість полягає у захисті майно-
вих інтересів громадян та юридичних осіб у разі на-
стання певних подій (страхових випадків) за рахунок 
відповідних грошових фондів. 

Це дає підстави вважати, що у якості правової кате-
горії страхування не обмежується лише цивільно-
правовою складовою, а включає також і інші правові 
аспекти, зокрема, пов'язані зі створенням та викорис-
танням страхових фондів. З цих позицій, поняття "пра-
вовідносини, які виникають у процесі утворення та ви-
користання страхового фонду" принципово відрізняєть-
ся від поняття "страхові правовідносини" ("страхове 
зобов'язання", "страховий договір") і співвідноситься з 
останнім як ціле і його частина. На відміну від окремо-
го страхового зобов'язання, сукупність таких зобов'я-
зань (кожне з яких носить майновий характер і спрямо-
ване на захист приватних інтересів) пов'язується з ру-
хом грошових коштів через єдиний страховий фонд. 
Страхові внески, отримані страховиком відповідно до 
умов договору страхування, є джерелом наповнення 
страхового фонду, кошти якого у подальшому, за наяв-
ності певних обставин (настання страхових випадків), 
використовуються для здійснення страхових виплат. Із 
урахуванням цього, можна зробити висновок, що сукуп-
ність страхових зобов'язань за окремим видом страху-
вання утворює систему, що характеризується стійким 
типом зв'язків. Страхове зобов'язання, взяте окремо, 
поза системою інших зобов'язань в межах окремого 
виду страхування (страхового фонду), втрачає сенс і 
не може відповідати своєму призначенню. 

За таких умов, у процесі утворення та використання 
страхового фонду, поряд із відносинами цивільно-
правового характеру виникають також правовідносини, 
так би мовити "іншого рівня", які, з огляду на їх зміст, 
становлять фінансово-правовий аспект страхування. 
Такі відносини носять переважно публічно-правовий 
характер і визначаються у спеціальній літературі як 
"сукупність врегульованих фінансово-правовими нор-
мами відносин із формування цільових фондів грошо-
вих коштів, призначених для відшкодування збитків, 
завданих внаслідок реалізації страхових ризиків (при-
родного, техногенного, соціального та іншого харак-
теру), передбачених законом та (або) договором, 
шляхом розкладки суми збитків поміж учасників фор-
мування цих фондів" [9]. 

При цьому варто зауважити, що не всі правовідно-
сини, пов'язані з рухом грошових коштів, відносяться до 
предмету фінансового права. Сталою серед представ-
ників науки фінансового права є точка зору, згідно з 
якою загальні особливості фінансових правовідносин 
полягають у тому, що: по-перше, такі правовідносини 
виникають тільки у сфері фінансової діяльності держа- 

ви і пов'язані з мобілізацією, розподілом і використан-
ням централізованих і децентралізованих фондів кош-
тів, тобто вони завжди мають грошовий характер; по-
друге, однією стороною фінансових правовідносин ви-
ступає держава в особі органів законодавчої або вико-
навчої влади, або муніципальних органів, фінансово-
кредитних органів, які наділяються владними повнова-
женнями по відношенню до другого учасника відносин; 
по-третє, особливістю фінансових правовідносин є те, 
що їх виникнення, зміна і припинення не відбуваються 
за волевиявленням сторін, а пов'язані з фінансово-
правовим актом (тобто, вони виникають, змінюються і 
припиняються на підставі закону) [10, c. 73]. 

Із урахуванням цього, в сучасній теорії фінансового 
права зазначається, що фінансові правовідносини у 
страховій діяльності виникають при формуванні, розпо-
ділі та використанні централізованих грошових фон-
дів та резервів, наданні фінансової допомоги на пово-
ротній основі для здійснення інвестиційних проектів 
та поповнення зворотних засобів, оплаті податків та 
інших платежів до бюджету, наданні податкових 
пільг, застосуванні штрафних санкцій, фінансуванні з 
бюджету, перестрахуванні і т. ін. [11, c. 14] Поряд з 
цим, у спеціальній літературі пропонується окреслити 
коло правовідносин, які утворюють інститут організації 
страхування. Зазначається, що такий інститут є само-
стійним правовим інститутом галузі фінансового права 
та комплексним інститутом законодавства. До складу 
цього інституту входять фінансові правовідносини, по-
в'язані зі здійсненням страховиками формування, роз-
поділу та використання страхових резервів, а також із 
державним регулюванням, контролем та наглядом у 
сфері цієї діяльності [12, c. 8, 17, 21]. 

З огляду на це, фінансово-правове регулювання 
страхування у якості складової діяльності держави 
співвідноситься також з нормами адміністративного 
права. У спеціальній літературі з цього приводу зазна-
чається, що на відміну від фінансових правовідносин, 
матеріальною основою яких є рух грошових коштів, 
адміністративні правовідносини виникають, змінюються 
та припиняються у процесі управлінської діяльності 
держави, не пов'язаної безпосередньо з організацією 
фінансової діяльності держави. При цьому адміністра-
тивне право регламентує управлінські відносини, які 
безпосередньо виникають у зв'язку із практичною ре-
алізацією органами державної влади завдань та функ-
цій державно-управлінської діяльності. Йдеться, зок-
рема, про: видачу страховикам ліцензій на здійснення 
страхової діяльності; ведення Єдиного реєстру страхо-
виків та об'єднань страховиків, а також реєстру страхо-
вих брокерів; видачу дозволів на збільшення статутного 
фонду страхових організацій за рахунок коштів інозем-
них інвесторів; відкриття філіалів страхових організацій 
з іноземними інвестиціями тощо [9]. 

У зв'язку з цим, аналізуючи юридичну природу стра-
хування, необхідно також взяти до уваги і його визна-
чення, передбачене ст. 352 Господарського кодексу 
України [13] від 16 січня 2003 року. Відповідно до цієї 
норми, страхування (страхування у сфері господарю-
вання) визначається як діяльність спеціально уповно-
важених державних організацій та суб'єктів господа-
рювання (страховиків), пов'язана з наданням страхо-
вих послуг юридичним особам або громадянам (стра-
хувальникам) щодо захисту їх майнових інтересів у 
разі настання визначених законом чи договором 
страхування подій (страхових випадків), за рахунок 
грошових фондів, які формуються шляхом сплати 
страхувальниками страхових платежів. 
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У даному випадку у законодавстві висвітлюється го-
сподарсько-правовий аспект страхування. Поняття 
"страхування" розглядається через категорію страхової 
діяльності, яка будучи різновидом господарської діяль-
ності, характеризується поєднанням приватних і публі-
чних ознак [14, c. 29]. 

Очевидно, що така діяльність також істотно відрізня-
ється від страхування у цивільно-правовому розумінні. 
Використовуючи загальні ознаки господарської діяльнос-
ті [15], можна констатувати, що поряд із поєднанням 
приватних та публічних інтересів, ця відмінність полягає 
також у тому, що страхова діяльність здійснюється на 
засадах системності та професійності. Особливості здій-
снення цієї діяльності виявляються передусім у подвійній 
природі правового становища страховика. Зокрема, нор-
мами публічно-правового характеру (реєстрація, ліцен-
зування) встановлюються вимоги щодо його участі у 
страхових правовідносинах приватного характеру; при 
здійсненні обов'язкових видів страхування в імператив-
ному порядку визначаються порядок і правила їх прове-
дення, форма типового договору страхування тощо; при 
здійсненні управління страховими фондами встановлю-
ються правила розміщення страхових резервів та ін. 

Узагальнюючи викладене, можна зробити висновок, 
що, з юридичної точки зору, страхування не обмежу-
ється цивільно-правовою складовою, а є широкою ба-
гатоаспектною категорією. Правовідносини, які виника-
ють у галузі страхування, є неоднорідними за своєю 
юридичною природою. Вони врегульовані правовими 
нормами різної галузевої належності і можуть мати як 
приватно-правовий, так і публічно-правовий характер. 

Поряд з цим, у процесі аналізу правових аспектів по-
няття "страхування" привертає увагу ще один цікавий, на 
нашу думку, момент. Зосереджуючи увагу на цивільно-
правовій природі страхування, не варто забувати, що 
віднесення цих правовідносин до галузі цивільного права 
є закономірним, коли воно співвідноситься із іншими ін-
ститутами цивільного права або відноситься до сфери 
впливу цієї галузі із урахуванням її спрямованості "на 
задоволення матеріальних і духовних потреб та захист 
інтересів приватних осіб" [16] (наприклад, так, як це від-
бувається у випадку добровільного страхування майно-
вих ризиків). Коли ж страхування у якості правової фо-
рми (моделі) використовується іншими галузями права, 
воно поглинається ними і утворює самостійний блок 
правовідносин, особливості якого визначаються по-
требами галузі, в якій він функціонує. 

Найбільш яскраво це спостерігається у соціальному 
страхуванні, де в результаті поєднання правової фор-
ми (моделі) страхування із системою права соціального 
забезпечення було створено правовий інститут, прин-
ципово відмінний від інших видів страхування, щодо 
якого у преамбулі Закону України "Про страхування" 
навіть міститься вказівка – "дія цього Закону не поши-
рюється на державне соціальне страхування". 

Очевидно, що причиною для цього стали особливості 
державного соціального страхування, які суттєво виріз-
няють його серед інших видів (галузей) страхування. Такі 
особливості полягають у тому, що державне соціальне 
страхування є гарантією конституційного права на соціа-
льний захист (ст. 46 Конституції України [17]), однією із 
організаційно-правових форм соціального забезпечення 
[18] та важливою складовою державної соціальної полі-
тики. Метою соціального страхування є "створення зага-
льнонаціональної організації взаємодопомоги обов'язко-
вого характеру, яка зможе діяти з найвищою ефективніс-
тю лише у тому випадку, якщо вона буде всеосяжною як 
з точки зору охоплення нею населення, так і з точки зору 
покриття ризиків" [19, c. 31]. У зв'язку з цим, хоча ідея 
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соціального страхування і "витікає із суті страхування 
загалом" [20, c. 6], цей вид страхування потребує спеціа-
льного правового регулювання. 

Наведений приклад демонструє, що поряд із неод-
норідністю окремих правовідносин страхування за 
суб'єктами, об'єктами та змістом, якісною неоднорі-
дністю можуть характеризуватись також окремі 
класифікаційні осередки в системі правовідносин 
страхування, які утворюють його види. І така неодно-
рідність може виявлятись в особливостях їх цільового 
(функціонального) призначення. 

З цих позицій страхування можна розглядати як мо-
дель (форму, структуру), яка характеризується загаль-
ними елементами, але під час взаємодії із зовнішнім се-
редовищем, яким у нашому випадку є сфера суспільних 
екологічних відносин, може набувати також деяких особ-
ливих рис. Елементами такої моделі можна вважати: 

1) страхові правовідносини (страхове зобов'язання), 
суб'єктами якого є страховик і страхувальник. Ці правовід-
носини становлять цивільно-правовий аспект страхуван-
ня, є приватно-правовими, носять договірний характер і 
виступають первинним елементом страхової моделі; 

2) систему страхових правовідносин за конкретним 
видом страхування, яка має на меті утворення і вико-
ристання страхового фонду для забезпечення суспі-
льної потреби щодо перерозподілу у часі і просторі 
майнових наслідків реалізації того або іншого ризику. 

3) правовідносин, які виникають між страховиком та 
іншими суб'єктами, передусім органами державної вла-
ди, у процесі здійснення ним страхової діяльності та ре-
гулюються нормами фінансового, господарського, адмі-
ністративного, конституційного та інших галузей права. 

Узагальнюючи зазначене, можна зробити висновок, 
що, з правової точки зору, страхову модель можна роз-
глядати як структуру, що включає значну кількість гори-
зонтальних та вертикальних зв'язків між елементами цієї 
структури – правовідносинами страхування. Будучи не-
однорідними за своєю юридичною природою, врегульо-
ваними нормами різних галузей права із застосуванням 
різних методів правового регулювання, у сукупності вони 
утворюють систему, єдність якої визначається загаль-
ною цільовою та функціональною спрямованістю. 

Уявляється, що така модель є загальною для усіх 
видів страхування (екологічного, медичного, соціально-
го та ін.). Однак, особливості цільового та функціональ-
ного призначення окремих видів страхування дозволя-
ють "від'єднати" її від попереднього змісту і "перенести" 
в інше "середовище", в якому вона набуває нового змі-
сту і характеризується особливими ознаками та елеме-
нтами, що визначають необхідність спеціального пра-
вового регулювання. 

Із урахуванням зазначеного, досить умовним вида-
ється віднесення екологічного страхування загалом 
лише до цивільно-правових засобів охорони навколиш-
нього середовища [21; 22; 23]. 

На нашу думку, в широкому розумінні екологічне 
страхування повинно розглядатись із урахуванням усіх 
вищезазначених складових страхової моделі. Конкре-
тизуючи викладене, його можна визначити наступним 
чином. Екологічне страхування – це сукупність стра-
хових правовідносин, які у поєднанні з іншими право-
відносинами, що виникають у процесі здійснення від-
повідної страхової діяльності (її інституційно-
функціонального забезпечення), утворюють систему, 
що характеризується загальною цільовою спрямова-
ністю. Ця спрямованість полягає у тому, що на відміну 
від окремого страхового зобов'язання, яке має на меті 
захист, передусім майнових інтересів приватних осіб 
(страхувальників, застрахованих осіб та вигодонабува- 
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чів), основна ціль екологічного страхування в широко-
му розумінні полягає в утворенні і використанні відпо-
відних страхових фондів з метою компенсації шкоди, 
заподіяної внаслідок реалізації екологічних ризиків. 

Такий підхід дозволяє сформулювати наступні ви-
сновки: 

1) із урахуванням загальної структури страхування 
як правового явища, екологічне страхування є комплек-
сним правовим утворенням, що характеризується по-
єднанням у ньому відносин, врегульованих правовими 
нормами різної галузевої належності, а також поєднан-
ням приватно-правової та публічно-правової природи; 

2) особливістю екологічного страхування є його за-
гальна цільова спрямованість, яка полягає в утворенні 
і використанні страхових фондів для компенсації шко-
ди, заподіяної внаслідок реалізації екологічних ризиків; 

3) з огляду на те, що така шкода завжди носить пуб-
лічно-правовий характер [24, c. 63], має три форми, і 
відповідно до структури екологічного права реалізуєть-
ся у природоресурсних, природоохоронних та право-
відносинах із забезпечення екологічної безпеки [25, 
C. 57], екологічне страхування як спосіб її компенсації 
реалізується у сфері екологічного права; 

4) сукупність правових норм, що регулюють відпові-
дні відносини, являє собою комплексний (міжгалузевий) 
правовий інститут, загальне цільове та функціональне 
призначення якого дозволяє вважати його елементом 
структури екологічного права; 

5) правове регулювання цього виду страхування по-
винно відображати його загальну цільову та функціона-
льну спрямованість і розвиватись у напрямку створення 
механізму спеціального еколого-правового регулювання. 
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ЕКОЛОГІЧНІ ДОГОВІРНІ ВІДНОСИНИ В ПРЕДМЕТІ ЕКОЛОГІЧНОГО ПРАВА 
 

У статті розглянуто суб'єкти, об'єкти, зміст екологічних договірних відносин, а також їх місце в предметі еко-
логічного права. 

Ключові слова: договірні відносини, договір. 
 

В статье рассмотренны субъекты, объекты, содержание экологических договорных отношений, а также их ме-
сто в предмете экологического права. 

Ключевые слова: договорные отношения, договор. 
 

The article discussed the subjects, objects, environmental maintenance of contractual relations, and their place in the subject 
of environmental law. 
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Розвиток суспільних відносин вимагає змін в різних 
сферах життєдіяльності людини та відповідно у відно-
синах між державою і суспільством. Одним із регулято-
рів цих відносин, крім закону, може виступати договір. 
Не виключено, що такий механізм може бути викорис-
таний у відносинах людини з навколишнім природним 
середовищем. Договірні відносини в екологічному праві, 
як і в інших не суто приватних галузях права, є відносно 
новим напрямком наукових досліджень, що зумовлює 
актуальність дослідження цих відносин. 

При появі комплексних галузей права, таких як еко-
логічне право, імперативний та диспозитивний метод 
правового регулювання почали набувати нового змісту 
та зближатися. При появі приватної власності на окремі 
природні ресурси необхідно було, не обмежуючи прав 
власника, задовольнити потреби всього суспільства у 

належному та раціональному використанні природних 
ресурсів, цілих комплексів. Тому сучасним реаліям при-
таманне договірне регулювання відносин публічно-
приватного характеру. Тобто, конструкція договору від-
найшла своє місце не лише в приватних, а й в публіч-
них галузях права. 

Для дослідження питання правового забезпечення 
суспільних відносин в сфері "природа-суспільство" доці-
льно зупинитися на договорі як формі, яка існує для ре-
гулювання даних відносин, а також визначити його місце 
в екологічних відносинах. Договір в екологічному праві – 
це певна угода, яка укладається між різними суб'єктами і 
має регулюючий характер. Дослідження питання догорів 
в екологічному праві є новим для науки, тому спочатку 
необхідно віднайти його місце в екологічному праві, 
предметом якого є екологічні відносини. З цією метою 
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